

# 中美联合声明:向绿色经济、低碳经济转型十分关键

- 双方同意延续现有举措以确保强健、可持续的全球经济复苏和金融体系
- 双方重申将继续在宏观经济政策领域加强对话与合作
- 双方认识到开放贸易和投资对本国经济和全球经济的重要性,并致力于共同反对各种形式的保护主义
- 双方同意在未来五年对中美清洁能源联合研究中心投入至少1.5亿美元,两国各出资一半

◎综合新华社报道

国家主席胡锦涛和美国总统奥巴马17日在北京举行会谈。双方会谈后发表的中美联合声明称,双方同意延续现有举措以确保强健、可持续的全球经济复苏和金融体系。

## 延续现有举措确保全球经济复苏

声明表示,双方决心共同努力,推动全球经济实现更加可持续和平衡的增长。为此,双方注意到彼此强有力和及时的政策措施有助于遏制全球产出下降和稳定金融市场。双方同意延续现有举措以确保强健、可持续的全球经济复苏和金融体系。双方重申将继续在宏观经济政策领域加强对话与合作。双方承诺履行在首轮中美战略与经济对话、二十国集团峰会在新加坡举行的亚太经合组织会议中作出的所有承诺。

双方将进一步加强宏观经济政策的沟通与信息交流,共同努力采取调整国内需求和相关价格的政策,促进更加可持续和平衡的贸易与增长。中方将继续落实政策,调整经济结构,提高家庭收入,扩大内需,增加消费对国内生产总值的贡献,改革社会保障体系。美国将采取措施提高国内储蓄占国内生产总值的比重,推动可持续的、非通货膨胀式的增长。为此,美方致力于将联邦预算赤字降到一个可持续发展的水平并采取措施鼓励私人储蓄。双方将采取前瞻性的货币政策,并适当关注货币政策对国际经济的影响。

## 积极解决双边贸易和投资争端

声明指出,双方认识到开放贸易和投资对本国经济和全球经济的重要性,并致力于共同反对各种形式的保护主义。双方同意本着建设性、合作性和互利性的态度,积极解决双边贸易和投资争端。双方将加快双边投资协定谈判。双方承诺推动多哈发展回合在2010年达成一个积极、富有雄心、平衡的最终成果。

## 向绿色经济、低碳经济转型十分关键

声明表示,双方就气候变化问题进行了建设性和富有成效的对话。双方强调气候变化是我们时代的重大挑战之一。双方认为应对这一挑战需要强有力的回应,国际合作是不可或缺的组成部分。双方相信,应对气候变化应该尊重发展中国家把经济和社会发展作为优先事项,并相信向低碳经济转型是促进所有国家经济持续增长和可持续发展的机会。

双方一致认为,向绿色经济、低碳经济转型十分关键,未来数年清洁能源产业将为两国民众提供大量机会,欢迎在今年七月首轮中美战略与经济对话期间宣布并于奥巴马总统访华期间正式签署的《中美关于加强气候变化、能源和环境合作的谅解备忘录》基础上,双方为推进气候变化、能源和环境的政治对话和务实合作采取重要步骤。

双方认识到,能源和环境合作十年框架的重要性,并致力于加强

清洁的大气、水、交通、电力和资源保护领域的合作。根据在十年合作框架下新制订的中美能效行动计划,中美两国将通过技术合作、示范和政策交流,共同努力以成本效益高的方式提高工业、建筑和消费品领域的能效。注意到两国在能效领域的巨大投资,双方强调,通过能源节约将带来创造就业和促进经济增长的大量机遇。

## 将优先研究建筑能效、清洁煤及清洁能源汽车

声明指出,双方欢迎中国科技部、国家能源局与美国能源部关于中美清洁能源联合研究中心合作协议的签署。中美清洁能源联合研究中心将为两国科学家和工程技术人员从事清洁能源联合研发提供便利,并为两国研究人员提供交流平台。双方同意在未来五年对中美清洁能源联合研究中心投入至少1.5亿美元,两国各出资一半。中心在两国各设一总部。优先研究课题将包括建筑能效、清洁煤(包括碳捕集与封存)及清洁能源汽车。

双方欢迎启动中美电动汽车倡议,使两国在未来数年有几百万辆电动汽车投入使用。基于中美两国在电动汽车领域的巨大投资,两国政府宣布在十个城市开展联合示范项目,并努力开发共同的技术标准以推动此产业规模快速增长。双方一致认为两国对清洁能源汽车的快速利用拥有很大的共同利益。

双方非常欢迎两国在发展二十世纪煤炭技术方面的努力。双方同意促进大规模碳捕集与封存示范项目



昨日,身着便装的美国总统奥巴马在参观故宫时显得一脸轻松 本报传真图

方面的合作,并就碳捕集与封存技术的开发、利用、推广和转让立即开展工作。双方欢迎中美两国企业、大学和研究机构最近就碳捕集与封存、煤炭高效利用技术开展合作达成的协议。

## 将就大规模利用风能、太阳能等进行合作

声明表示,双方欢迎中美可再生能源伙伴关系的启动。通过该伙伴关系,两国将就大规模利用风能、太阳能、先进生物燃料和现代电网制定路线,在设计和执行实现这一远景所需的政策和技术手段方面进行合作。鉴于两国相加市场规模巨大,中美可

再生能源的加速利用将在全球范围内极大降低这些技术的成本。

双方欢迎建立中美能源合作项目——一种政府和产业间的伙伴关系,旨在加强能源安全和应对气候变化。该项目将利用私营部门资源和专长,加快清洁能源技术的应用。

双方同意促进核能和平利用的全球努力,并欢迎近期举行的全球核能伙伴关系第三次执行委员会会议,以及该伙伴关系寻求方法强化民用核能合作的国际框架的承诺。双方同意互相协商,以便寻找包括保障燃料供应和全程核燃料管理的办法,从而使各国在核扩散风险最小化的同时,能够和平利用核能。

# 富国量化增强 领骑沪深300

11月11日起 富国沪深300增强基金在各大银行、券商及富国基金有售

马全胜

## 当巴菲特遭遇西蒙斯

在投资大众心里,巴菲特是名副其实的股神。作为定性投资的集大成者,沃伦·巴菲特过去20年平均年回报率达到20%,相比声名显赫的巴菲特,“模型先生”詹姆斯·西蒙斯则鲜为人知。而正是这位相对低调的投资大师所管理的大奖章基金,从1989到2007年间平均年回报高达35%。即使在全球金融海啸后的2008年,仍获得了高达约80%的回报。是什么造就西蒙斯先生的投资业绩,答案就是量化投资。

相比较定性投资,定量投资近年来以其多元分散、纪律化的投资风格为投资人创造了更好的风险调整后收益,近年来在全球范围内获得了更多投资者的青睐,尤其是挑剔的机构投资者。从1971年巴克莱投资管理公司(BGI)发行全球第一只定量投资基金至今,量化投资已经走过了30年的历程。凭借着良好的业绩表现,在不长的时间内,这一投资方法从无到有,已占据了全球投资近1/3的江山,成为绝对主流的投资方法之一。华尔街的量化投资专业人士也被冠以“宽客”(quant)美誉。

## 当华尔街宽客入围国家千人计划

在中国,目前采用主动量化策略的基金产品占基金总规模的比重还不到1%。量化投资在中国的发展前景非常广阔。但是从目前国内整体情况看,兼具国际量化实践经验与中国经验的投资人才还很少。

今年上半年,原巴克莱国际投资管理公司(Barclays Global Investors,BGI)大中华区主动股票投资总监李笑薇博士加盟富国基金,并顺利入围国家海外高层次人才引进计划,成为中国基金业唯一入选“千人计划”的高级海外人才。

李笑薇是美国斯坦福大学(Stanford University)的经济学博士,还曾先后就读于北京大学、美国普林斯顿大学(Princeton University)。加盟富国基金前,任巴克莱国际投资管理公司(BGI)期间领导大中华主动股票投资团队采用数量模型投资中国A股及香港股。同时,她还是巴克莱泛亚洲主动股票基金及香港主动股票基金几年来表现优异。即使在金融危机中仍获得不错的正收益。再之前李笑薇博士还曾就职于摩根士丹利资本Barra国际公司(MSCI Barra),负责中国A股风险模型研发,是Barra中国A股风险模型CHL2的两名负责人之一。

应该说在海外做定量投资的华人中,很少有人能够如她,既积累了BGI——这一世界上历史最悠久、量化资产管理规模最大的投资公司的丰富管理经验,又拥有直接投资亚洲、香港及大中华地区的市场投资经验,还具备全面的团队管控、研究以及管理基金等多方面的实战经验。

## 富国基金李笑薇:撬动量化投资元年

今年是国内量化投资真正开始起步的年头,“量化投资元年”不经意间成为热词。对国内基金业的量化投资的不完全统计,截至今年6月30日,国内所有的定量投资基金仅有3只,资产管理规模约为187亿元,占比仅为0.6%,国内量化投资前景非常广阔。

## 富国量化引擎:让超越沪深300成为可能

近期量化投资基金频频获批,似乎也从一个侧面反映出监管层对此类产品的认同。作为国内首只采用量化策略进行主动增强的指数型基金产品,富国基金旗下量化旗舰产品——富国沪深300增强证券投资基金,也已获得监管部门批准,于11月11日公开发行。

在此笔者采访了富国基金量化投资团队负责人李笑薇博士:



笔者:作为国内第一支采用量化方法进行主动增强的产品,富国沪深300增强基金与普通的指数型基金有何不同?

李笑薇:作为一只指数增强型基金,富国沪深300以沪深300指数为追踪标的,其股票投资比例不低于基金资产的90%,投资于沪深300指数成份股和备选成份股的资产不低于组合的80%。它的年跟踪误差不超过7.75%。这些并无特殊。

但是,与普通指数型基金相比,首先我们不是指数复制,而是指数增强;其次我们的增强方法是量化的,是国内第一只采用量化的方法进行主动增强的沪深300指数基金。

我们将利用富国定量投资模型进行主动增强:利用多因子alpha模型选择股票;通过风险估测模型有效控制风险预算,并通过交易成本模型控制成

本,保护业绩。相比定性的方法,定量投资手段在对成份股较多的指数进行增强方面以及控制跟踪误差方面具有很强的优越性。

笔者:之前华夏沪深300的业绩基准是“95%×沪深300指数收益率+1%”,我注意到此次富国沪深300增强基金的业绩基准为“95%×沪深300指数收益率+1.5%”,成为目前市场中最“自信”的沪深300基金,请问调高业绩比较基准的依据是什么?

李笑薇:目前来看,我们的业绩比较基准“沪深300指数收益率×95%+1.5%”,可能是同类产品中最高的。其中,超越指数的来源包括成分股分红,以及量化模型的主动增强策略等等。在经历了前期大量的模型搭建、调试,以及业绩模拟工作之后,我们对超越这一业绩比较基准比较有信心。

笔者:目前,市场上已经有多只基金产品追踪沪深300,富国基金为什么选择沪深300作为追踪标的?

李笑薇:沪深300指数成分股由上交所和深交所从沪深两市选择300只流通股规模大、流动性好的股票组成,是今年市场关注度最高的一只指数。

目前,该指数成分股净利润已占到A股上市公司净利润的94%,总市值占到了81%,相对更能代表整体水平的指数,从一定程度上讲,沪深300指数对经济增长的代表性也要强一些。

它的成分股在各个行业的配置比例比较均衡,集中度相对比较低,进一步起到了分散投资的效果,而且更能均衡分担行业轮动带来的投资收益。

我们认为若投资人对中国经济和中国资本市场长期发展有信心,沪深300恐怕是最具有持有价值的指数产品。

笔者:尽管主动量化策略在国际市场上获得了巨大成功,但A股市场毕竟很不相同,它在中国会水土不服吗?

李笑薇:量化投资方式本身没有问题,问题在于是否能将这种方式用得好。比如针对“政策市”,量化投资中可以避开主题均衡减少政策风险。另一方面,如果一个定量投资人对某个政策方向有很大把握,他也可以通过形成一个针对该政策的因子来获取超额收益。对于中国这样的新兴市场也有新兴市场的办法,关键是能否把握好市场特点,设计好投资模型。

我认为不论从数据、技术的储备方面来看,A股市场采用这一方法的客观条件都已成熟了。尽管今年以来获得了投资人的关注,但总体来看,量化基金占A股市场上基金总资产规模不到1%。量化投资在中国发展前景非常广阔。

笔者:没有一只基金可以适合所有的投资者,富国沪深300增强基金主要适合什么样的客户购买呢?

李笑薇:适合对指数感兴趣的客户。比如在资产配置中配置一部分指数基金,或者将其作为定投的工具,对择时有把握的也可以用它做波段。只要投资者考虑指数投资,我们这个产品就具有很强的竞争力。我们是在指数基础上力争做出超额收益,而这种超额收益相对来讲还是有一定把握的。

笔者:在打造量化品牌的同时,富国基金在投资者教育方面有哪些举措?

李笑薇:我们最近正在全国范围开展“量化投资在中国”富国量化策略全国巡演活动,从已经举办的活动效果看,应该说投资者以及理财专业人员对我们的这只沪深300量化增强产品还是比较认同的。

## ■新闻分析

### 如何看待奥巴马访华

美国总统奥巴马15日至18日对中国展开首次国事访问,正是中美梳理检视两国历史关系、展望定位新时期战略关系、明确各自核心利益、共同应对全球问题努力的重要一环。

奥巴马这次访华,适值中美建交30周年。从在冷战大背景下握手开始,中美关系已全面拓展至政治、经济、军事、文化等领域,中美交往的广度、深度、速度、规模、体量以及在国际关系上的重要性迈上了一个新台阶。

元首互访,是双边关系健康发展的最高表现形式。奥巴马是首位在首个任期第一年对中国进行国事访问的美国总统,他对中美关系重要性的理解不言而喻。美国著名中国问题专家何汉理近日透露,以“变革”为旗号的奥巴马上台后曾明言,唯有加强沟通和合作的对华政策“不能变”。

中方同样高度重视中美关系。中国国家主席胡锦涛在多个场合指出,一个良好的中美关系不仅符合两国和两国人民的根本利益,也有利于亚太地区乃至世界和平、稳定和繁荣。

鼎有三足,然后持稳。健康的世界经济、和平的国际环境、良好的全球生态,正是中美共同战略利益诉求之“鼎立”三足。中国是世界上最大的发展中国家,美国是世界上最大的发达国家,这决定两国有着广泛共同利益和广阔合作空间。经过多年往来,中美关系的利益渗透已深化到牵一发而动全身的地步。而金融危机、国际安全、气候变化等全球问题也亟须中美同其他国家携手应对。

世界经济复苏还显脆弱。美国是危机“发源地”,中国也倍受其害。由于应对得力,中国正在逐步摆脱危机,并成为带动全球经济复苏的主要引擎,美国也于今年第三季度恢复增长。目前,复苏虽有起色,但根基尚不稳定;金融危机刚走出谷底,贸易保护主义开始抬头。要巩固复苏态势,推动平衡有序发展,真正挽救世界经济于危局,尚需中美秉持互利共赢理念,合力应对。

奥巴马这次访华,正是中美就这些全球问题达成理解和共识、探索应对良策的契机。奥巴马中国行之所以引来海内外关注,在于中美之间是良性互动、谅解合作还是矛盾分歧、相互对抗,牵动时局人心。正如美国国际战略专家布热津斯基今年1月在纪念中美建交30周年研讨会上所言,中美关系已经成为全球政治和经济稳定的重要力量。

当然,任何国与国之间的关系都不可能臻于完美。中美双方在贸易、人民币汇率、美元地位、减排、政治军事互信等议题上仍存摩擦和异议。不过应该看到,任何事物都有两面性。问题和分歧的存在,反过来给进一步加深对话、扩大交流、提高合作层次创造了契机。

(据新华社)

本版编辑 衡道庆